

Μάθημα/Τάξη:	Ν.Γλώσσα Γ' Λυκείου
Κεφάλαιο:	Εφ' όλης της ύλης
Ονοματεπώνυμο Μαθητή:	
Ημερομηνία:	14/11/16
Επιδιωκόμενος Στόχος:	70/100

Α. ΚΕΙΜΕΝΟ:

Ποιος φοβάται τους μετανάστες; Οι μετανάστες και στη χώρα μας και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές κοινωνίες θεωρούνται από πολλούς οι κύριοι υπαίτιοι κα της ανερχόμενης εγκληματικότητας και της αυξανόμενης ανεργίας. Παρόλο που αυτή η άποψη δεν αναπτύσσεται επίσημα από τα δύο μεγάλα ελληνικά κόμματα, έχει μεγάλη απήχηση στα πλατιά λαϊκά στρώματα – και αυτό για δύο λόγους.

Πρώτον, η διασύνδεση μεταναστών – ανεργίας φαίνεται λίγο πολύ αυτονόητη (οι ξένοι παίρνουν τις δουλειές των ντόπιων). Δεύτερον, δεν υπάρχει στον κομματικοκρατισμό – και πιο γενικά στο δημόσιο χώρο – σοβαρός προβληματισμός γύρω από τα πραγματικά αίτια της υψηλής ανεργίας και της εγκληματικότητας / κοινωνικής αποδιοργάνωσης στις νεοφιλελεύθερες αγοροκρατικές κοινωνίες της Δύσης.

Ας ξεκινήσουμε από τον μύθο ότι οι μετανάστες αποτελούν την κύρια αιτία ανεργίας στη χώρα μας. Αν πάρουμε υπόψη μας ότι οι μετανάστες αμείβονται πολύ πιο χαμηλά από τους εγχώριους εργάτες και ότι συνήθως εργάζονται σε τομείς που οι Έλληνες αποφεύγουν, είναι προφανές πως η φτηνή εργασία τους ενισχύει τον ανταγωνισμό και τον δυναμισμό μιας σειράς κλάδων που στην προμεταναστευτική περίοδο ατονούσαν. Στην πραγματικότητα η απότομη και μαζική εισροή φτηνού εργατικού δυναμικού στην Ελλάδα της περασμένης δεκαετίας βοήθησε την οικονομική ανάπτυξη της χώρας τόσο όσο και η είσοδος των Ελλήνων προσφύγων μετά τη Μικρασιατική καταστροφή τη δεκαετία του '20/ Και στις δύο περιπτώσεις ο συνδυασμός φτηνού εργατικού δυναμικού από τη μία μεριά και αυξημένης ζήτησης για προϊόντα πρώτης ανάγκης από την άλλη οδήγησε στην απογείωση της ελληνικής οικονομίας. Βέβαια δεν υπάρχει αμφιβολία ότι σε έναν μικρό αριθμό συγκεκριμένων κλάδων, όπως ο οικοδομικός, ο ανταγωνισμός μεταξύ μη ειδικευμένων ντόπιων και ξένων εργατών

δημιουργεί σοβαρές δυσκολίες στους πρώτους. Αλλά αν κοιτάξουμε την κατάσταση στο σύνολό της, νομίζω ότι η μετανάστευση, μέσω της οικονομικής ανάπτυξης που δημιουργεί –και στον χώρο της προσφοράς και σε αυτόν της ζήτησης- μειώνει πάρα αυξάνει την ανεργία στη χώρα μας.

Όσο για την εγκληματικότητα, η διασύνδεσή της με τη μετανάστευση είναι εξίσου παραπλανητική. Το πρώτο που πρέπει να τονιστεί εδώ είναι ότι το ποσοστό εγκληματικότητας στον χώρο των μεταναστών είναι χαμηλότερο σε σχέση με αυτό του συνόλου του ελληνικού πληθυσμού. Επιπλέον, πρέπει κανείς να λάβει σοβαρά υπόψη του ότι σε όλες τις ανεπτυγμένες καπιταλιστικές κοινωνίες υπάρχει μια θετική συσχέτιση φτώχειας / περιθωριοποίησης και παραβατικότητας / εγκληματικότητας – ανεξάρτητα από το αν αυτοί που ζουν στο περιθώριο είναι μετανάστες ή όχι. Με άλλα λόγια, ακόμη και αν παραδεχτούμε ότι για μερικές κατηγορίες παραβάσεων ο μεταναστευτικός πληθυσμός έχει μεγαλύτερα ποσοστά εγκληματικότητας από τον εγχώριο, αυτό οφείλεται λιγότερο στη συνθήκη της μετανάστευσης και περισσότερο στη μεγαλύτερη περιθωριοποίηση του πρώτου. Έτσι, ακόμα και αν δεν υπήρχαν μετανάστες στη χώρα μας, αν τις περιθωριοποιημένες θέσεις κατείχαν Έλληνες, πάλι θα είχαμε σχετικά υψηλούς δείκτες εγκληματικότητας. Και βέβαια, μια παρόμοια λογική ισχύει στον χώρο της εγκληματικότητας που έχει ως βάση τις παράνομες εμπορικές δραστηριότητες (διακίνηση ναρκωτικών και εκμετάλλευση γυναικών) των διαφόρων «μαφιόζικων» οργανώσεων. Από τη στιγμή που αυτού του είδους οι οργανώσεις παγκοσμιοποιούνται, η διείδυσή τους στον ελληνικό χώρο είναι αναπόφευκτη – ανεξάρτητα από το αν τα τοπικά όργανα είναι μετανάστες ή ντόπιοι. [...]

Για να το επαναλάβω, τα αίτια της σημερινής κοινωνικής κρίσης έχουν να κάνουν λιγότερο με τη μετανάστευση και περισσότερο με την αγοροκρατία, δηλαδή με την τάση των πολιτικών ηγεσιών, στο πλαίσιο της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης, να ακολουθούν τυφλά τη λογική της αγοράς όχι μόνο στον οικονομικό αλλά και στον κοινωνικό, πολιτικό και πολιτισμικό χώρο. Στη μετάβαση αυτή από την οικονομία στην κοινωνία της αγοράς, οι μετανάστες χρησιμοποιούνται -στον βωμό ενός άναρχου καπιταλισμού- ως αποδιοπομπαίοι τράγοι, ως εξιλαστήρια θύματα για τα προβλήματα μιας ολόκληρης κοινωνίας. (Διασκευασμένο άρθρο του Ν. Μουζέλη δημοσιευμένο σε κυριακάτικη εφημερίδα)

B. Παρατηρήσεις:

1. Να παρουσιάσετε την περίληψη του παραπάνω κειμένου στους συμμαθητές σας (100- 120 λέξεις).

Μονάδες 20

2. Να αναπτύξετε το περιεχόμενο της παρακάτω περιόδου σε 80-100 λέξεις: «οι μετανάστες χρησιμοποιούνται ως αποδιοπομπαίοι τράγοι, ως εξιλαστήρια θύματα για τα προβλήματα μιας ολόκληρης κοινωνίας».

Μονάδες 8

3. Να εντοπίσετε τα δομικά στοιχεία της τρίτης παραγράφου του κειμένου («Ας ξεκινήσουμε... στη χώρα μας»).

Μονάδες 3

4. Να εντοπίσετε τον τρόπο ανάπτυξης της τέταρτης παραγράφου του κειμένου («Όσο για την... ντόπιο»).

Μονάδες 4

5. Στα παρακάτω χωρία να εντοπίσετε τη σύνταξη που χρησιμοποιεί ο συγγραφέας (ενεργητική – παθητική), να δικαιολογήσετε τη χρήση της και να την μετατρέψετε στην αντίθετή της:

«Οι μετανάστες και στη χώρα μας και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές κοινωνίες θεωρούνται από πολλούς οι κύριοι υπαίτιοι κα της ανερχόμενης εγκληματικότητας και της αυξανόμενης ανεργίας».

«Στην πραγματικότητα η απότομη και μαζική εισροή φτηνού εργατικού δυναμικού στην Ελλάδα της περασμένης δεκαετίας βοήθησε την οικονομική ανάπτυξη της χώρας».

Μονάδες 4

6. Να βρείτε το είδος του παρακάτω συλλογιστικού επιχειρήματος ως προς το είδος των προκειμένων προτάσεων και να δικαιολογήσετε σύντομα την απάντησή σας:

«Με άλλα λόγια, ακόμη και αν παραδεχτούμε ότι για μερικές κατηγορίες παραβάσεων ο μεταναστευτικός πληθυσμός έχει μεγαλύτερα ποσοστά εγκληματικότητας από τον εγχώριο, αυτό οφείλεται λιγότερο στη συνθήκη της μετανάστευσης και περισσότερο στη μεγαλύτερη περιθωριοποίηση του πρώτου. Έτσι, ακόμα και αν δεν υπήρχαν μετανάστες στη χώρα μας, αν τις περιθωριοποιημένες θέσεις κατείχαν Έλληνες, πάλι θα είχαμε σχετικά υψηλούς δείκτες εγκληματικότητας».

Μονάδα 1

7. Να καταγράψετε τον διαρθρωτικό ρόλο των παρακάτω υπογραμμισμένων λέξεων του κειμένου: Δεύτερον, βέβαια, επιπλέον, έτσι, δηλαδή.

Μονάδες 5

8. α) Να γράψετε από ένα συνώνυμο για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου: απήχηση, αποδιοργάνωσης, ατονούσαν, διείσδυση, αναπόφευκτη

β) Να γράψετε από ένα αντώνυμο για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου: ενισχύει, βοήθησε, ανάπτυξης, αποδεχτούμε, ντόπιοι

5 Μονάδες

Γ. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ

Με αφορμή το πρόσφατο προσφυγικό κύμα που παρατηρείται στη Μεσόγειο, αποφασίζεται από το δεκαπενταμελές συμβούλιο του σχολείου σας να διοργανωθεί ημερίδα με θέμα τον ρατσισμό. Σε εσάς έχει ανατεθεί να συντάξετε και να εκφωνήσετε μια εισήγηση για τα αίτια του ρατσισμού απέναντι στους πρόσφυγες και τους τρόπους με τους οποίους το σχολείο μπορεί να συμβάλει στην εδραίωση ενός κλίματος πνευματικής ανεκτικότητας. (500-600 λέξεις)

50 μονάδες



ΑΡΕΙΜΑΝΙΟ
ΔΙΚΤΥΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ